

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Поляковой А.А. «Средства речевой манипуляции в американском предвыборном дискурсе (на материале электоральных выступлений Д. Трампа и Х. Клинтон)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Казалось бы, за последние полвека о манипуляции в политическом дискурсе сказано уже почти всё. Однако, оказалось, как правильно указывает диссертант, одна из важнейших характеристик этого коммуникативного явления осталась за рамками исследовательские практики. Я имею в виду то, что исследование посвящено возможностям манипулирования лингвистическими средствами для воздействия на одну из основных психологических основ не только личности, но и социума в целом. Это чётко изложено в разделе 4 и задачах исследования. Это изложение позволяет уже сейчас сделать 2 очень важных вывода, касающихся как теоретической значимости, так и актуальности исследования, проведённого Анны Андреевны Поляковой. Объект исследования, который определяется, исходя из целей, показывает, что предложенная в девяностых годах Е. А. Снегиревой и Р. Карчевски матрица адресата, указывающая на те характеристики адресата, на которые можно воздействовать, может быть расширена за счёт добавления глубинных психологических свойств личности, определяющие ее поведение.

Цель исследования полностью соответствует ее актуальности, поскольку указывает на необходимость исследования одного из наиболее существенных факторов, определяющих речевые действия коммуникантов.

Цель рецензируемой работы заключается в определении языковых механизмов речевого манипулирования массовым сознанием в американском предвыборном дискурсе, которое актуализирует этофизиологическую мишень «безопасность», вызывая чувства страха, тревоги и ненависти к реальным и вымышленным врагам.

Содержание автореферата даёт все основания заключить, что в процессе исследования проблемы последовательно решены поставленные **задачи**, которые обеспечили успешное достижение цели.

Формулировка целей и задач исследования носит в значительной степени общетеоретический характер, что вполне естественно на настоящем этапе развития лингвистических исследований. В целом же, общетеоретический подход, изложенный в первой и второй главах диссертации, указывает на достаточно широкую эрудицию автора и ее

способность адекватно поставленной задаче формировать теоретическую базу исследования.

Наибольший интерес представляет непосредственно исследовательская третья глава, в которой представлены результаты конкретного анализа лингвистического материала. Хотя этот анализ представлен в очень сжатом виде, что вполне ожидаемо в автореферате, даже то, что представлено в нём, даёт возможность полагать, что результаты исследования выводы и исследовательский аппарат будут достаточно широко использован на практике как в исследовательской, так и в обучающей деятельности. Кроме того, именно эта третья глава позволяет отнести данное исследование как проведённое в рамках специальности 10 02 04 – германские языки.

К наиболее значимым отнесем следующие выводы: согласно системно-структурной организации языка установлены языковые единицы, выполняющие функции актуализаторов этофизиологической мишени манипуляции «безопасность»; проведен глубокий анализ электоральных речей кандидатов, который выявил сходства и различия на уровне средств языкового выражения важнейших категорий политической коммуникации; определены языковые средства, используемые в ложном нарративе предвыборных выступлений, реализующие манипулятивные интенции в американском предвыборном дискурсе.

Теоретическая значимость диссертации заключается в исследовании новой научной области на стыке лингвистики и этологии, а также политической лингвоэтологии.

Практическая ценность исследования подтверждается возможностью использования его результатов в лекционных курсах по стилистике, теории грамматики английского языка, спецкурсах по теории межкультурной коммуникации и политической лингвистике.

Достоверность результатов определяется использованием обширной теоретической базы, а также объемом электоральных выступлений американских кандидатов (183 электоральных выступления обоих кандидатов).

Положительное впечатление оставляет не только логично выстроенное содержание, но также и стиль научного оформления настоящей диссертации. Следует отметить широкую апробацию материалов и полученных результатов: по теме исследования опубликовано 12 работ, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых журналах, входящих в реестр ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Все вышесказанное позволяет нам сделать вывод о том, что диссертационная работа Поляковой А.А. соответствует основным

требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842, в редакции от 28.08.2017 г. № 1024, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры истории
и грамматики английского языка
Минского государственного
лингвистического университета
(специальность: 10.02.04 – Германские языки)



Богушевич Д.Г.

Контактная информация:

Минский государственный лингвистический университет
Республика Беларусь, г. Минск, ул.Захарова, 21
+375172882572 – кафедра истории и грамматики английского языка
grhist@mslu.by

